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https://www.100test.com/kao_ti2020/293/2021_2022_2007_E5_B9_

B4_E6_8A_A5_c67_293616.htm 补偿贸易定义 补偿贸易是指国

外厂商提供或利用国外进出口信贷进口生产技术和设备，有

我方企业进行生产，以返销其产品的方式分期偿还对方技术

、设备价款或信贷本息的贸易方式。 补偿贸易有那些形式？ 

（1）产品返销一称回购贸易或简称返销 在补偿贸易中,用进

口的设备或其他物资生产的产品,通称为直接产品,用直接产品

支付的,叫产品返销。一般适用于设备和技术贸易,在国际上有

人称之为"工业补偿"。在我国,一般称之为直接补偿。 (2)商品

换购,统称互购 首次进口的一方用于支付进口货款的商品,不

是由进口物质直接生产出来的产品,而是双方商定的其他商品,

即间接产品。由于这种贸易有时候并不直接与其他生产相联

系,故在发达资本主义国家有人称之为"商业性"补偿贸易。由

于这种补偿贸易用间接产品偿还,在我国一般称之为间接补偿

贸易。 (3)多边补偿或叫转手补偿 这种形式的补偿贸易形式比

较复杂。由第三国替代首次进口的一方承担或提供补偿产品

的义务。 补偿贸易与一般贸易有什么区别？ 补偿贸易与一般

贸易有以下区别: (1)一般贸易通常是以货币为支付手段。补

偿贸易实质上是用商品为支付的。 (2)一般商品通常不用以信

贷为条件,补偿贸易往往是离不开信贷,信贷往往是这种贸易的

组成部份。 (3)一般贸易,一方为买方,另一方为卖方,交易手续

简便。补偿贸易双方,既是买方,又是卖方,具有两重身份,有时

供货或销售的义务还可让给第三方,交易手续比较复杂。 补偿

贸易与易货贸易有什么区别？ 补偿贸易与易货贸易有以下区



别: 两者都是买卖双方直接进行交换,一般不发生货币的流通,

货币在这些贸易中仅仅是计价的手段。两者的不同之处是:易

货贸易往往是一次性行为,买卖过程同时发生,大致同时结束。

补偿贸易往往持续时间过长,有的3至5年,有的长达10年以上,每

一笔交易往往包括多次的买卖活动。 补偿贸易怎样向海关办

理登记备案手续？ 执行补偿贸易合同的经营单位和生产企业,

应于合同批准之日起1个月内向海关申请备案登记,同时提交

下列单证: (1)经贸主管部门签发的批准书和合同备案证明书

。 (2)工商行政管理部门颁发的营业执照。 补偿贸易项下进出

口货物怎样办理报关手续？ 补偿贸易的原材料、零部件、元

器件和设备进口，以及加工成品出口时，有关外贸（工贸）

公司和生产公司单位应持凭《登记手册》和填写的货物报关

单1式3份，向进出口地海关申报，并交验货物的运单、发票

、装箱单等有关单证。 补偿贸易项下进口的设备，自进口之

日起至全部偿还上，属海关监管货物。 未经对外经贸管理部

门许可和海关批准，任何单位和个人均不得擅自出售、转让

、变卖或提取移作他用。如因故需变卖处理的，要报经贸主

管部门许可，报海关批准，并按章补纳关税；如属许可证管

理商品，还应交验进口许可证。 补偿贸易产品能否转让第三

方？ 可以，中外双方在补偿贸易合同中规定将产品转售给双

方指定的第三方，且第三方须同时在合同上签字确认，但不

能由中方自行销售给第三方或代外商外商销售。如补偿产品

属国家统一经营、有出口配额和出口许可证管理商品的项目

，事先应报经贸部审批。 补偿贸易合同执行完毕是否可继续

出口产品？ 可以。但对继续出口的产品以及出口收购进的设

备和其他物资，应按一般进出口货物办理手续，不能作为补



偿贸易。 租赁进口设备能否搞补偿贸易？ 租赁进口设备搞补

偿贸易有以下两种情况： （1）租赁公司自行租赁、租借设

备进口后，转租或转借给从事补偿贸易加工企业的，应照章

纳税。 （2）租赁公司受外商委托租赁设备进口从事来料加

工、补偿贸易的，符合补偿贸易条件的，海关将给予相应的

优惠。 进料加工项下的成品能否作为补偿产品出口？ 如用进

料加工项下的加工成品作为补偿外商所提供的技术设备价款

或信贷本息，实际上等于以现汇购买了有关进口技术设备，

不符合补偿贸易的有关规定。 补偿贸易合同到期或执行完毕

后，怎样向海关办理核销手续？ 补偿贸易合同到期或最后一

批成品出口之日起1个月内，有关单位应如实填写好《登记手

册》内的核销申请表（单位盖章）连同货物进口时经口岸海

关盖章的进出口货物专用报关单送交主管海关办理核销结案

手续。 若国内原料缺乏，是否可以从国外进口原料生产成品

偿还补偿贸易设备价款？ 在签订补偿贸易合同之前，应该进

行可行性研究。原材料问题是可行性研究的一个重要课题。

如果原材料问题不能解决，就应该停止对外谈判，或者改签

加工装配合同，进口的设备以工缴费偿还。如果已经签订了

合同，国内原材料突发性短缺，为了履行合同，必须从国外

进口原材料，则该进口的原材料虽然将生产成品返销国外，

属于进料加工性质，但不能给予减免进口税的优惠。如果原

材料进口税负过高，有关企业承受不了，在经有关机关批准

原材料进口可作进料加工办理的情况下，海关可按进料加工

规定给予减免税，但凡以减免税进口的原材料生产成本偿还

价款的部分设备，海关将补征设备的进口税。 (3)对外签订的

合同副本。 (4)对外经贸主管部门批准立项的应领出口货物许



可证的出口成品批件。 (5)海关认为必要的其他单证和经济担

保。 海关在对上述单证审核后,对符合补偿贸易条件予以备

案,并核发《加工装配和中小型补偿贸易进口货物登记手册》,

凭以办理货物的报关手续。 100Test 下载频道开通，各类考试

题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


